

DIARIO MARROQUI

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO VIII.-LARACHE, Viernes 30 de Noviembre de 1923.-Número 2.346

APARTADO DE CORREOS NUMERO 43

La estancia del Alto Comisario en Larache

La visita de ayer a la Guedira, al puerto y el Adir

El Conde de Jordana va a solucionar para Larache su problema más pavoroso

Tres días lleva visitando la región de Larache el conde de Jordana y puede decirse que ya ha resuelto problemas, que en la opinión de los larachenses creíamos que se eternizarían al paso de los años.

Uno de los problemas agudísimos que sufría Larache y que era el azote mortal, el fantasma de la población, fué resuelto en el día de ayer, con ese aplomo, con esa brevedad libre de obstruccionismos y del pavoroso trámite que como losa de ploma pesó siempre sobre la obra civil del protectorado.

La extirpación del foco palúdico de la celeberrima laguna de la Guedira va a ser una realidad muy en breve.

El pueblo de Larache ha de ver en el general Gómez Jordana algo más que al Alto Comisario y al iniciador de una verdadera colonización, ha de ver en él al salvador de vidas y vidas que anualmente caen segadas por el mortífero paludismo que tan despiadadamente viene azotando a los larachenses un año y otro.

Millares de enfermos han tenido durante el pasado verano nuestra ciudad.

El paludismo atacó a media población y los médicos civiles y militares visitaban diariamente a centenares de palúdicos.

Es conveniente que resalte mos estos importantísimos datos que vienen a agigantar aún más la importancia de la visita que el ilustrado conde de Jordana realizó en la mañana de ayer a la famosa laguna de la Guedira, al foco palúdico más importante de la zona de Larache.

Ampliamente informado el Alto Comisario por los colonos que en esta zona palúdica tratan de cooperar con sus esfuerzos, su entusiasmo y patriotismo a la obra colonizadora, a intensificar en el protectorado, pidió datos al Delegado General accidental don Teodomiro Aguilera, al delegado de Sanidad señor Delgado, al director de Obras Públicas señor Piqueras y a los ingenieros señores Aragonés y Arrue.

Y sobre el terreno, y no sobre las voluminosas memorias e informes que eternizan los proyectos y peticiones el ilustrado conde de Jordana dió la solución al problema más agudísimo que pesaba sobre Larache, y en el que sucumbían para siempre padres, madres e hijos de estos sufridos y heroicos habitantes que eran atacados por las temibles fiebres palúdicas.

La laguna de la Guedira va a ser desecada y sobre ella nacerán los florecillas silvestres y fecundizará el esfuerzo del colono en holocausto de tar-

de los trabajos que realiza la draga.

Don Pascual Aragonés, fué mostrando al Alto Comisario planos y proyectos que un día y otro ha ido haciendo sobre su mesa de trabajo para dotar a Laraché de un puerto adecuado a su desarrollo comercial.

El conde de Jordana vivamente interesado en la gran obra que realiza el señor Aragonés en Larache, pidió más datos y más informes, sobre la conveniencia de dotar a nuestra población de un puerto digno de su nombre, quedando satisfecho del ante proyecto de puerto presentado por el señor Aragonés que costaría unos doce millones de pesetas.

El señor Aragonés también mostró al conde de Jordana un proyecto de tranvía que recorrería el centro de la ciudad y sería de gran importancia para el tráfico de viajeros por el ferrocarril Larache-Alcázar.

Otros proyectos fueron expuestos al Alto Comisario por el distinguido ingeniero, que reportarían grandes beneficios a la población y de los que nos ocuparemos en otros días.

En los muelles de la Aduana fué saludado el conde de Jordana por el jefe interventor señor Alvarez, el que le expuso el asunto de los impuestos de barcazas y camalós que ocasionan grandes perjuicios al comercio.

El coronel de E. M. señor Aranda y el Delegado General accidental D. Teodomiro Aguilera le informaron ampliamente sobre este asunto que prometió solucionar a su llegada a Tetuán.

El conde de Jordana recomendó al señor Alvarez se dieran cuantas facilidades estuvieran a su alcance, dentro de la ley, al comercio y se evitarán entorpecimientos y trabas que siempre son perjudiciales a todos los intereses.

LA TRAJIDA DE AGUAS A LARACHE

Desde el puerto el Alto Comisario se dirigió al fortín de Alcántara donde el ingeniero señor Laclaustra está construyendo un depósito para doce mil metros cúbicos de agua, que abastecerán del preciado líquido a toda la población.

Los señores Piqueras y Aragonés mostraron al conde de Jordana los planos de la trajida de aguas desde los manantiales del Saj Soj al depósito, y los de la distribución dentro de la población obra esta última adjudicada a don Eduardo Comas en 433 mil pesetas.

La trajida de aguas a Larache que estará terminada el año próximo importan dos millones de pesetas.

EN SAJ-SOJ

El Alto Comisario con su comitiva se dirigió a los manantiales de Saj-Soj donde quedó admirado de los manantiales

que a flor de tierra se aprecian y que constituyen un aparcamiento de agua tan importante que abastecerán a la población de Alcázar y Larache.

LA VISITA AL ADIR

En la importantísima explotación del Adir, fué recibido el conde de Jordana por los opulentos banqueros y grandes aristócratas don Ignacio y don Eduardo Bauer, por el excelentísimo señor duque de Baena, por el ex ministro excelentísimo señor don Juan Pérez Caballero, por su hijo don José administrador general de la poderosa compañía agrícola del Lucus, que forman las salientes personalidades ciudadanas y por los ingenieros Sres. Arrue y Barrachina.

El Alto Comisario saludó a la aristocrática y elegante señora de Bauer (D. Ignacio), y a la distinguida señora del doctor Bánegas.

En automóvil recorrió el conde de Jordana las extensas propiedades que hoy forman la Adir, visitando la zona pantanosa donde el ingeniero señor Arrue, le informó del proyecto que tiene para el saneamiento.

La comitiva siguió su recorrido por el cortijo del Mensah hasta llegar por la magnífica carretera que se construye a través de la finca a los grandes establos cuadras, y almacenes de maquinarias, enclavados junto al aduar y a lo largo de lo que ha de constituir el centro de la explotación.

Aquí fué saludado el conde de Jordana por don Eduardo Comas y Pérez Caballero y el distinguido oficial de Ingenieros señor Del Río, presentado por su tío don Juan Pérez Caballero, por el ingeniero señor Urzaiz y abogado don Manuel Bedmar.

El Alto Comisario saludó a las distinguidas y bellas señoras de Bedmar, Urzaiz, Barrachina y Arrue.

El Alto Comisario recorrió detenidamente todos los establos del ganado vacuno donde el veterinario señor Lozano, informó al conde de Jordana de las medidas de higiene que se observaban para esta clase de ganado.

Admiró las cuadras donde elogié los magníficos caballos, los gigantescos silos, que son los heraldos de la portentosa obra a realizar por la Compañía Agrícola del Lucus.

El dispensario médico quirúrgico modelo de los de su clase establecidos en el orden civil de la colonización y a donde acuden los indígenas en busca de la ciencia del doctor Benegas director de este centro, para aliviar sus hereditarios males, y enfermedades avanza das que se van combatiendo la asistencia médica.

El aduar que ha construido la compañía para los indígenas que podemos decir es único

en Marruecos, pues constituye una pequeña aldea compuesta de las típicas barracas valencianas.

La casa del chej del aduar, confortable como una europea.

Seguidamente el Alto Comisario y su séquito es invitado a un lunch que en su honor daba el Consejo de Administración de la Compañía, y en el que el ilustrado ex ministro pronunció el siguiente y brillante discurso:

Fueron visitadas diez casas de estilo barraca valenciana, construidas para obreros indígenas y europeos.

DISCURSO DE LSEÑOR BAUER

El señor Bauer leyó unas cuartillas, poniendo de relieve lo beneficioso de tales construcciones y prometiendo continuarán haciendo obras de esta clase en bien de los obreros, terminando con la entrega al señor conde de Jordana de las llaves para que él fuera quien directamente se las diera al indígena que le pareciera conveniente de los que allí había, que están ocupando unos barracones construidos por ellos en muy malas condiciones.

DISCURSO DEL CONDE DE JORDANA

El señor Alto Comisario agradece profundamente esa atención y felicita a la Compañía por tan buena orientación, y se felicita a sí mismo porque esta es una garantía—dice—de que en esa gran obra de colonización que me he propuesto realizar puedo llegar a la meta, al contar—pues veo existentes—españoles capaces de realizar una empresa tan grande que espero ver coronada por el más rotundo éxito y ser yo precisamente el que venga nuevamente a ver la obra en su completo desarrollo y dando los frutos a que todos los españoles aspiramos.

Inmediatamente después, se dirige a uno de los moros, le entrega las llaves y penetra con él en la casa que se le destina para vivienda, elogiando su sencillez y buenas condiciones.

Después de visitadas con todo detenimiento las distintas dependencias de la Granja, clínica, construcciones para viviendas, etc. y reunidos en uno de los pabellones el señor Pérez Caballero, habló en los siguientes términos:

DISCURSO DEL SEÑOR PEREZ CABALLERO

Señor Alto Comisario, señores: Vista por ustedes la labor realizada y la preparada por esta Compañía, no puedo por menos de dirigirles breves palabras.

Yo, señores, no una vez, sino

muchas, he buscado con patriótico anhelo el capital español para utilizarlo en estos territorios, para encauzarlo hacia estas tierras, para lo que podíamos llamar valorización del suelo marroquí.

Han sido pocos; hemos sido contados los que conservábamos la fé y los que buscábamos afanosamente ese camino. En este punto yo he de rogar al señor Alto Comisario que por un momento me permita dejar la modestia aparte, dejando paso a un sentimiento paternal: entre esos pocos figuraba uno de mis hijos, aquí presente, a quien he sabido transmitir el amor que profeso a estas tierras, y desde su primera juventud ha puesto en ella todos sus amores, todas sus ilusiones. Pero claro es que nada hubiera servido su entusiasmo si no hubiese tenido la fortuna de hallar en su camino la opulenta y patriótica casa de Banca española "Bauer y Cia".

Estos señores, haciéndose cargo de lo que había que hacer aquí, estudiaron el negocio como tienen que estudiarse los negocios mercantiles, pensando en el lucro, en la legítima ganancia; pero pensando al mismo tiempo en España y en Marruecos no dudando en aportar a la obra su capital y su trabajo.

Conocido es de muchos aque la concesión que el Sultán Mu ley Haffid hizo de terrenos de Larache a un súbdito francés llamado M. Brunvisgnsk.

El Gobierno español, desde los primeros momentos, no vió con simpatía aquella concesión no solamente por la gran extensión de territorio que abarcaba, sino también temeroso de que no respondiera a los verdaderos intereses.

Los señores Bauer tuvieron la valentía en aquellas circunstancias de tratar con M. Brunvinsk, y llegó a un acuerdo adquiriendo sus derechos mediante una considerable cantidad e inmediatamente después solicitaron del Gobierno de Su Majestad el expediente de transferencia y a la vez el permiso para explotar aquellas tierras en gran parte baldías, que habían comprado.

La Dirección General de Marruecos y Colonias, que regentaba brillantemente el general Gómez Jordana, fué la encargada de estudiar y de resolver el asunto.

Reconozco que éste era com

(Continúa en segunda plana)

Aviso

Se venden los restos del pesquero «Gravino», tal como se encuentran actualmente en la playa de Ras Remel.

Las ofertas se dirigen al agente de la Compañía Aseguradora «La Unión y El Fénix Español», don Manuel Arenas

plejo, difícil, sobre todo por de Rivera por su gran acierto en la diferencia de la legislación marroquí con la de los demás países.

El señor conde de Jordana, se hizo, desde el primer momento, cargo de la importancia que envolvía para los intereses españoles la resolución del asunto, y por consiguiente, acogió con gran simpatía a los señores Bauer, cortesía que estos agradecieron y no olvidarán jamás.

Se resolvió el asunto, como ocurre en esos casos, no como nosotros queríamos, pues se mermaron derechos. Aquello que había sido adquirido en pleno dominio y con títulos de propiedad—a usanza indígena, claro es—se convirtió en arrendamiento a largo plazo y se impusieron con gravámenes y contribuciones para el futuro; pero, en cambio, se obtuvo desde el primer momento que cesara aquella situación verdadera y mente injusta que padecían los españoles en la zona francesa no permitiéndoles inscribir sus propiedades en el Registro, como represalia por no reconocer la concesión de M. Brúvinsk. Todo eso desapareció, con el enorme beneficio de los españoles establecidos en la zona francesa de poder inscribir sus propiedades.

Aquí nació la Compañía Agrícola del Lucus.

Lleva esta Compañía solo un año y medio de existencia. En tan corto plazo todos podéis ver lo que se ha hecho y lo que se ha preparado.

El señor Alto Comisario ha visitado toda la finca; ha visto los ganados que hemos comprado, la maquinaria que se ha adquirido, las construcciones de toda naturaleza que se han levantado, entre ellas viviendas para obreros europeos e indígenas, la clínica, etc.

Nuestro propósito es formar una verdadera población moderna, creando escuelas y todo aquello, en fin, que sea necesario, pero nuestro querido Alto Comisario también ha podido comprobar que de las tres mil hectáreas únicamente mil son aprovechables; dos mil son marismas, que hay que sanear operación que representa muchos millones y grandes esfuerzos. Nosotros estamos dispuestos a realizarlos, pero para ello necesitamos el apoyo, la decisión y la protección del señor conde de Jordana en representación de España.

Nosotros, señor Alto Comisario, hemos venido aquí a algo de lo que V. E. con gran oportunidad, decía ayer: soldados de la paz, soldados de la civilización venidos a Marruecos para aprovechar, en parte, el sacrificio triste que ha hecho España en este territorio.

Yo también como V. E. he sido siempre partidario de esta empresa, aún en aquellos momentos en que la opinión pública española no era favorable. Yo señores, he creído siempre que el progreso y la civilización, como el nacimiento, tienen que venir precedidos del dolor. La obra humana, por misérrima e inescrutables designios es compañera inseparable de la lucha y del sufrimiento.

Después de toda clase de sacrificios y de todo género de esfuerzos, se ha logrado una paz definitiva. Y esta gran obra (no tengo por qué ocultarlo por espíritu de partido ni por venir de la otra orilla) la debemos al Gobierno actual y al Directorio Militar que la ha presidido, y muy especialmente al general Primó

Terminada la visita al Adir el Alto Comisario se despidió afablemente de tan ilustres personalidades y regresó a Larache con su séquito a las dos y media de la tarde.

LA VISITA AL PARQUE DE ARTILLERIA

A las tres y media el Alto Comisario acompañado del general Mola y su brillante séquito se dirigió al Parque de Artillería. A su llegada las fuerzas de la guardia le rindió honores siendo recibido por el distinguido teniente coronel jefe de la Comandancia de Artillería don Juan José Unceta que hizo la presentación de los jefes y oficiales.

El Alto Comisario visitó la magnífica biblioteca, salón de lectura y recreo de la tropa, los dormitorios, comedores, cocinas y demás dependencias de la pulcritud extremada de todos los servicios que pueda presentar el Arma de Artillería de los más modernizados ejércitos europeos.

El conde de Jordana comunicaba durante el recorrido al general Mola, la impresión gratísima e inesperada que venía recogiendo.

Visitó los laboratorios, soberbiamente montados con los adelantos de la química y la ciencia, que han llamado poderosamente la atención a prestigiosos generales de los ejércitos mejor organizados de Europa.

Los grandes talleres donde las múltiples maquinarias fabrican toda clase de piezas y accesorios de Artillería y automovilismo, y se hacen innumerables reparaciones por un personal apto y adiestrado en la mecánica.

Los departamentos de carga de proyectiles y construcción de los mismos. Los grandes depósitos de ametralladoras y armamento, expuesta su conservación y esmerado cuidado.

Las amplias avenidas de este gran Parque de Artillería, que figura a la cabeza de los de su clase en la Península, y en los que se admira largas filas de cañones brillantes que dan la sensación de un material nuevo, cuando ha sido reparado y es conservado en este Parque para admiración de propios y extraños.

El conde de Jordana quedó profundamente asombrado de este esfuerzo, de esta labor, que solo un hombre de la voluntad y el tesón del teniente coronel Unceta, puede realizar con la escasa consignación que tiene.

Si hubieran veinte hombres como usted—dijo el conde de Jordana al teniente coronel Unceta—con esa tenacidad y cariño a la obra que agigantándose día tras día y sin desmayo, realiza con el paso de los años, cuantas grandes cosas no se podrían hacer.

La visita a los camiones, fué detenida, inspeccionando los motores, limpios y brillantes, y cubriendo al mismo tiempo la mayor parte de los transportes que necesita la circunscripción.

Terminada la visita al Parque revistió el conde de Jordana las fuerzas de la Comandancia que se encontraban formadas y le rindieron honores.

Recorrió los almacenes abarrotados de vestuario, la enfermería, dotada de cuanto re-

quiere un dispensario médico. Las oficinas del Economato. No quedó una dependencia que no visitara el ilustre Alto Comisario.

Al dar por terminada el conde de Jordana su visita al Parque de Artillería, dijo así al teniente coronel Unceta:

“Esta es una obra formidable que le honra a usted, a sus oficiales y al Arma de Artillería; es verdaderamente notable este gran Parque y muy profundamente le felicito a usted porque he salido verdaderamente admirado.”

El teniente coronel Unceta agradeció en su nombre y en el de los oficiales los elogios que hacía el Alto Comisario del Parque.

EN EL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

En el Hospital de la Cruz Roja fué recibido el Alto Comisario por la presidenta de la junta de damas, excelentísima señora de Mola, por la vice presidenta ilustrísima señora de Vázquez Ferrer, y secretaria y vocales, señorita y señoras de Pardo de Cela, Chicoy, García Polavieja y Dueñas Ristory, y por la Superiora del Hospital.

El teniente coronel Chicoy director del Establecimiento, también recibió al conde de Jordana que visitó la Capilla, la sala de operaciones, salas y dependencias que elogió por su gran organización y pulcritud que se notaba en todo el Establecimiento, felicitando a la junta de damas, al teniente coronel Chicoy y al doctor Grau.

EN EL CAMPAMENTO DE NADOR

El Alto Comisario visitó después el campamento de Nador donde revistió las fuerzas allí acampadas.

Recorrió todas las dependencias del campamento de Nador elogiando la organización que tienen las representaciones de los Cuerpos y comodidades que tienen los alojamientos.

Ya de noche visitó el Hospital de Convalecientes, donde fué recibido por el teniente coronel médico don Rafael Chicoy, al que felicitó también por la presentación de los servicios concernientes al Hospital, dándose por terminada la visita.

Onomástica

Hoy, día de San Andrés apóstol, celebra su onomástica nuestro antiguo y buen amigo el culto y distinguido ex agente consular de Italia y ex vicecónsul de Portugal en esta plaza, don Andrés Guagnino, al que con tal motivo DIARIO MARROQUI felicita de todo corazón, deseándole recupe-re la salud perdida.

Del torneo de billar

Anoche tuvo lugar la segunda vuelta del torneo de billar por el campeonato local, tomando parte los señores don Manuel Vialta y don Enrique García, venciendo el primero por 86 carambolas.

Esta noche les corresponden a los señores M. Niel y Leva, cuyo partido promete llevar mucho público al café «La Vinicola», y que se trata de dos jugadores muy discutidos entre los aficionados.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA CUMPLIMENTA AL ALTO COMISARIO

Anoche recibió en el palacio de la zona el excelentísimo señor Alto Comisario conde de Jordana, a una representación de la Asociación de la Prensa.

Estaba formada por el vicepresidente de la Asociación, don Miguel Armario; el vocal de la junta directiva “Abate Bussoni”, nuestros compañeros don Jacob S. Levy, y don Antonio Gavilán; el director de nuestro colega “Heraldo de Marruecos”, don José María don Enrique Grimau.

D. Miguel Armario en nombre de los comisionados, expuso al conde de Jordana algunas iniciativas de la Asociación, y otros asuntos de interés profesional.

El Alto Comisario acogió con gran interés las peticiones y elogió las iniciativas de la Asociación de la Prensa de Larache, prometiendo complacerles.

Altamente satisfechos de las atenciones que les dispensó el conde de Jordana salieron del palacio de la zona los comisionados.

UN VINO DE HONOR LA PRENSA Y EL ACTO DE AYER

A las siete y treinta de la tarde de ayer, la Asociación de la Prensa de Larache dió un vino de honor en el establecimiento “El Cocodrilo” a nuestros estimados compañeros y distinguidos periodistas don Enrique Arques, jefe del Negociado de Prensa de la Alta Comisaría, el comandante del Cuerpo Jurídico Sr. Martínez, de la Escalera, director de la importante publicación “Africa”, revista de Tropas Coloniales”, el conocido reporter cinematográfico Costa y Salas, y el taquígrafo de la Alta Comisaría señor Ibáñez, que forman parte del séquito del excelentísimo señor Alto Comisario.

Al acto asistieron los directores de los periódicos “Heraldo de Marruecos”, “El Popular”, y DIARIO MARROQUI, señores Ugarte, Armario y García de Castro.

El presidente de la Asociación de la Prensa capitán de Intendencia don Benito de Herrera Balaguer, el secretario de la Asociación teniente de Intendencia don Francisco Muñoz Gómez, los vocales de la junta directiva señores Vázquez Acosta, Pajares y “Abate Bussoni” y nuestros compañeros Gavilán, Perera, Levy, Robin, Grimau y otros.

Al descorcharse el champagne, nuestro compañero el director de “El Popular” ofreció el agasajo en nombre del presidente haciendo votos por que la unión realizada por la Asociación de la Prensa se haga también en las demás poblaciones de Marruecos, para ir a la federación de los periodistas del Norte de Africa.

Abogó por la unión y el compañerismo de cuantos ponían su ideal y sus entusiasmos al servicio de la gran obra que España realiza en Marruecos, desde las columnas de los periódicos africanos.

El señor Armario fué muy aplaudido por su sentido y breve discurso.

También pronunció breves palabras nuestro gerente don Angel García de Castro sobre

el hermoso ideal del compañerismo, haciendo una profesión de fe que fué acogida con gran entusiasmo por los presentes.

Cerca de las diez de la noche terminó este hermoso acto en el que se ha reflejado el alto y la unión que existe entre los periodistas de Larache y los anhelos que tienen para agrupar a todos los profesionales de la prensa de Marruecos en una federación norte africana.

LA COMIDA DE ANOche EN HONOR DEL ALTO COMISARIO

En la elegante morada de los ilustrísimos señores de Vázquez Ferrer, se celebró anoche una comida en honor del excelentísimo señor Alto Comisario conde de Casa Jordana.

Asistieron con el ilustre conde de Jordana, los excelentísimos señores de Mola, el excelentísimo señor Delegado General accidental don Teodoro Aguilar, el jefe de Estado Mayor del Ejército de África coronel don Antonio Aranda, el director de Colonización don Angel Torrejón, el director de Obras Públicas del protectorado don Daniel Piqueras y jefe de la Yeguada Militar coronel García Polavieja.

Los ilustrísimos señores de Vázquez Ferrer, en unión de sus bellísimas hijas hicieron los honores a los ilustres comensales.

EN EL TEATRO ESPAÑOL El debut de esta noche

La troupe «Tarkanoff», un conjunto de artistas compuesto por cuatro señoritas y tres caballeros, se presenta esta noche en nuestro teatro.

«Tarkanoff» viene recorriendo triunfalmente los escenarios de nuestra zona y su trabajo consiste en bailes rusos, parodias, y como fin de fiesta un cantante famoso de ópera deleitará a los amantes de buena música clásica.

En fin, una selección de buenos artistas, que seguramente triunfarán y harán las delicias de la concurrencia.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO.—AVISOS

Penemos en conocimiento de los señores accionistas de las Obligaciones Hipotecarias “Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas” que a partir del día primero de diciembre próximo, pagaremos el cupón número 14 al precio de petas. 13'5375 líquido por cupón.

Se pone en conocimiento de nuestros señores accionistas que ha sido acordado el pago del cupón número 55 de nuestras acciones a partir del día primero de diciembre próximo y a razón de ptas. 11.000 (once pesetas sesenta y ocho céntimos), líquido por cupón como complemento del ejercicio 1927-1928.

Dr. J. Manuel Ortega

Oculista del Hospital Militar Diplomado del Oftálmico de Madrid y de l'Hotel Dieu de París Consulta de 3 a 5 Camino de la Guedira, 44

Compañía General de Transportes y Turismo en Marruecos

C. T. M.

Domicilio social: Carretera d'Rabat.—Casablanca.

AGENCIA EN LARACHE: PLAZA DE ESPAÑA

Servicios fijos diarios entre Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan, Saffi, Mogador, Marrakech, Fez, Mekinez, Oued-Zem, Boujad, Tadda, Beni-Mellal, Agadir, Taroudant, Oudjda, Melilla y Orán.

NOTA IMPORTANTE.—La Agencia de Larache extiende billetes en firme y con anticipación para cualquier población de las que se indican en el anterior itinerario.

Transportes de mercancías en general.—Seguros. ACENTE EN LARACHE: JACOB S. LEVY. PLAZA DE ESPAÑA

SEMILLAS

tanto para plantas forrajeras como de legumbres, naranjos, olivos y demás frutales. Dirijanse a J. P. MARTIN.—MALLÉN, 21. SEVILLA. (Para detalles pídase catálogo). Las semillas de esta Casa están todas experimentadas.

Bodegas Españolas

Ha establecido en esta un depósito en la carretera de Alcázar número 32 (junto al Garage Continent-I) Vinos puros, blancos, claretes y tintos a 9,60 la arroba y 0,60 el litro. Embotellado expreso a 0,60 botella. Servicio presentado a domicilio sin propina.

Gran Hotel Restaurant España

SITUADO EN LA PLAZA DE ESPAÑA Antiguo hotel, montado a la moderna con magnífico servicio de comedor, espléndidas habitaciones y cuartos de baño. Comidas a la carta, por ahonos y cubiertos. Se sirven encargos. Esta casa cuenta con un buen jefe de cocina.

A los automovilistas

El Garage Continent-I, situado en la Avenida Reina Victoria de esta plaza, se complace en participar al público automovilista que ha terminado la instalación de agua para el lavado de coches y la de puertas balizas para las coches independientes, por lo que a partir del primero de diciembre próximo quedarán anuladas las tarifas provisionales que se venían cobrando y se aplicarán las siguientes económicas tarifas definitivas:

- POR ABONO MENSUAL: En cochera independiente, 45 pesetas; En nave general, 30. POR ESTANCIA DIARIA: Coches ligeros, 1,50 pesetas; Camiones y camionetas, 2,00.

Nota importante.—Por los precios indicados a los señores abonados se les facilita gratuitamente el agua para el lavado de sus coches.

Anuncie en "Diario Marroquí"

Advertisement for 'LA LECHERA' condensed milk, featuring an illustration of a woman's face and a can of milk. Text describes the product's quality and availability.

El mejor remedio contra el peor dolor

de cabeza (jaqueca), dientes, reuma, etc., es el SELLO "SOBOC" (Nombre registrado)

Especialidad del farmacéutico Pío Cobos del Valle. FARMACIA ESPAÑOLA.—LARACHE

NOTA.—Por vuestra salud y conveniencia usad siempre los preparados «SOBOC».

COMPAGNIE ALGERIENNE

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN 1877 Capital 1000.000.000 de francos completamente desembolsados. Reservas: 93.000.000 de francos. Domicilio social: PARIS 50 Rue d'Anjou. Todas operaciones de Banca, de Bolsa y de Cambio. Cuentas de depósitos a vista y fijar. Depósitos a vencimiento. Descuento y cobro de todos giros. Créditos de campaña. Préstamos sobre mercancías. Envíos de fondos. Operaciones sobre títulos. Depósito de Títulos. Suscripciones. Pago de cupones. Alquiler de departamentos de cajas de hierro. Emisión de cheques y de Cartas de Crédito sobre todos los países. Agencias en Francia en todas las ciudades y principales localidades de Argelia, de Túnez y de Marruecos. Carretera de Alcázar. Agencia en Larache. Responsables en todo el mundo.

Banco Español de Crédito-S. A.

MADRID

Capital social 50 millones de pesetas. Capital desembolsado 30.428.500 pesetas. Reservas 30.200.448,26

Caja de ahorros: intereses 4 % a la vista. Cuentas corrientes en pesetas y divisas extranjeras. Sucursal de Larache: Avenida Reina Victoria. Horas de Caja de 9 a 13.

Antonio Balaguer

CASA FUNDADA EN 1912

Depósito de materiales de construcción. Fábrica de baldosas hidráulicas. Maderas de todas clases. Hierros. Chapas galvanizadas. Labado de madera. Serería mecánica. Artículos de Bazar. Batería de cocina. Cerámica. Cristalería. Metales. VENTA EXCLUSIVA DEL TAN ACREDITADO CEMENTO "ESLAND".

El turismo

hispano-franco marroquí

Todo el Marruecos español y francés con automóviles Panhard-Maroc-Express-Limousine-Minerva de gran lujo. Esta empresa bajo la dirección y administración de don Ernest Robin, hace diariamente el servicio entre: Tanger-Larache-Rabat-Meknes-Fez-Oujda-Oran. Rabat-Casablanca-Berechid-Settat-Marrakech. Casablanca-Mazagan-Safi-Mogador. NOTA.—Despacho de billetes en el kiosco de tabaco de don José Pascual frente a la "Vinícola", Plaza de España.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicios España-Africa-Canarias

LINEA BARCELONA AFRICA CANARIAS

SALIDAS DE

Table with columns for destination (Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Adla y Palma) and departure dates (12, 13, 15, 17, 18, 18, 20, 11, 15, 16, 18).

Salidas de Larache para Cádiz los días 2, 6, 11, 16, 21 y 27.

ULTIMA HORA

En el Hospital Militar de Cádiz fallece el soldado de la Comandancia de Artillería de Larache, Alonso Corrales Alcedo

CAMBIOS

Table with columns for currency (Francos, Libras, Dolares, Liras, Belgas) and exchange rates (24'35, 39'10, 6'20, 32'60, 86'20).

SERVICIO METEOROLOGICO

Tiempo probable durante el día 30: Cielo cubierto y completamente nublado. El estado del mar tiende a agravarse. NUAFRAGAN VARIAS EMBARCACIONES

PRIMO DE RIVERA DESPACHA CON EL MONARCA

El Presidente del Consejo, despachó esta mañana con Su Majestad el Rey, sometiendo al Soberano la firma de ordinario, incluso la del vigente arancel que es prorrogada por un año.

NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE OVIEDO

También firmó esta mañana Don Alfonso un decreto nombrando gobernador civil de Oviedo, al general Zubillaga.

LUCA DE TENA CONTINUA EN EL MISMO ESTADO DE GRAVEDAD

Las últimas noticias que se tienen de la enfermedad del directo rde "A B C" don Torcuato Luca de Tena, son de que persiste en el ilustre enfermo el mismo estado de gravedad, temiéndose de que de un momento a otro ocurra su fallecimiento.

EL VIAJE DE LA REINA

Dicen de Londres que la Reina Victoria salió esta mañana con dirección a París donde se espera lleguen a las once de la noche.

FALLECE UN SOLDADO DE LA COMANDANCIA DE ARTILLERIA DE LARACHE

En el Hospital Militar de Cádiz ha fallecido el sargento de la Comandancia de Artillería de Larache Alonso Corrales Alcedo.

Intento de suicidio

En la mañana de ayer intentó poner fin a su vida el alférez del batallón de Africa 8 don Manuel Bosa. Para llevar a cabo su fatal propósito se perforó la garganta con un espadín. El suicida, que parece sufrir perturbaciones mentales, fué trasladado al Hospital Militar, en donde se encuentra en grave estado. En el asunto ha intervenido el Juzgado militar.

"Colchonería Española"

Sucursal en Arcila, tienda del señor Merino, y en Alcázar, tienda del señor Martínez. Pone en conocimiento de su distinguida clientela que a partir de esta fecha hace gran rebaja en sus artículos, haciendo y rehaciendo colchones a domicilio, como asimismo abre y limpia lanas con máquina o vareada, siendo su especialidad los colchones de lujo. PASAJE GALLEGOS

Cartelera

TEATRO ESPAÑA.—Debut de la gran trupe de lailes rusos «Tarkintfi».

CINEMA X.—Et no de l'p oducción en 6 partes, «Chiqui'in, artista de circo», completando el programa la película en una parte, «Los sueños de la playa».

"PANTER"

Las mejores hojas para máquinas de afeitar. Paquete de diez cuchillas 4'00 pesetas. Una cuchilla suelta 0'50. De venta en "Goya"

Anuncios breves

Se alquilan almacenes y garajes fondak López. Carretera Alcázar y un piso casa Relojero.

Se alquila el local que ocupaba la peluquería «La Higiénica». Razón A. López Escalant.

Ofrécese joven con horas libres por la mañana o por la tarde para trabajos de oficina o cosa análoga, conociendo algo de mecanografía. Escribir. D. A.—Apartado 43. Larache

"DIARIO MARROQUI" EN ALCAZARQUIVIR

De nuestro corresponsal-delegado Francisco R. Galviño

Una visita al Real Hotel

Con la actividad que requiere el propósito de una pronta inauguración se viene amablemente y rápidamente el Real Hotel.

No se trata de un establecimiento vulgar y corriente, sino de algo que tiene una suma importancia que representa una patriótica labor y que ha de redundar en el buen nombre de esta ciudad.

Por todas circunstancias nos consideramos obligados a ocuparnos de este Hotel, único en su clase en toda nuestra zona de protectorado.

Acompañado del inteligente administrador, don José María Escriña, propietario del Hotel, hacemos una detenida visita a este magnífico establecimiento, considerado por su lujosa presentación y comodidad para el viajero de primer orden.

Nuestro amigo don Jaime Mola, que en esta visita nos sirve de cicerone, recorreremos todas las dependencias y habitaciones para los viajeros.

Confesemos con toda ingenuidad que hemos quedado verdaderamente maravillados al ver todo el derroche de lujo y buen gusto de este rico mobiliario, que hace honor a la majestuosidad arquitectónica del edificio.

No nos ha de ser posible resaltar con la pluma toda la grandiosidad y todas las riquezas que ofrece este hermoso Hotel al visitante.

Lo mismo las habitaciones de lujo que las más modestas, ofrecen al viajero un gran confort, una extremada comodidad. El gusto artístico y predominante de nuestro querido conde don Isidro de las Cagigas ha dejado sentirse en la selecta y elegante distribución de rico mobiliario de este hotel.

El enumerar cada uno de los muebles que hemos visto es tarea bastante difícil por la acumulación de los mismos.

Aunque no inaugurado todavía oficialmente, tendrá lugar en este soberbio hotel la comida íntima que han de darle al Excelentísimo señor Alto Comisario con motivo de su próxima visita a esta plaza.

Por disposición de su propietario, se han dado las oportunas órdenes para que el encargado de dar la comida pueda utilizar la magnífica cocina que posee y que tiene toda clase de comodidades y adelantos, como igualmente pone a disposición de los comensales la abundante y rica vajilla y la respetable cantidad de cubiertos y bandejas de plata.

El corto número de personas a quien le es permitido, por ahora, el acceso al hotel, hace grandes y merecidos elogios del mismo por la riqueza de su mobiliario, por las comodidades para todo viajero, por delicadas exigencias que tenga y porque para que pueda ser considerado en todo momento de primera categoría, su rico propietario, cuya patriótica obra aplaudimos, ha tenido buen cuidado de que no falte el más mínimo detalle.

Gran Café y Restaurant "Sevillano"

DE **Manuel C. Sánchez**
ALCAZARQUIVIR
Su carta es la más extensa y variada.

El Restaurant más bien situado en Alcazarquivir, a diez pasos de la parada de autos. Corrección y limpieza es el don de esta casa.

Casa Leyva

Maquinarias agrícolas e industrial
Talleres de construcción
Semillas seleccionadas de todas clases. Grandes viveros de barbaños, injertos y estacas.
La Casa más antigua e importante de Andalucía.
Representante general para toda la zona española de Marruecos

ANTONIO DE TENA
NAVARRO
Alcazarquivir

Para recibir al Alto Comisario

Entre todos los sectores de la opinión existe gran entusiasmo para tributarle al Excmo. Sr. Alto Comisario un entusiasta y brillante recibimiento con motivo de la visita que ha de hacer mañana a esta población.

Tanto los establecimientos públicos como los edificios particulares se proponen engalanar las fachadas y balcones con elegantes colgaduras y banderas españolas y árabes.

De antemano podemos asegurar que el recibimiento que se propone hacer la población de Alcázar al ilustre conde de Jordana, ha de ser una cosa verdaderamente soberbia, al par que brillante y que patéticamente manifiesta el agrado y simpatía con que se ha visto en esta población que persona de las excepcionales dotes de talento del conde de Jordana, haya sido designado Alto Comisario de España en Marruecos.

Antonio Arjona

PRACTICANTE
Aviso: «Farmacia Central», de don Pedro Bofil.

Miguel Alcaide de la Oliva

Abogado del Ilustre Colegio de Sevilla y de los Tribunales de España en Marruecos
Consulta de 4 a 6
Barrio Escriña
Frente al Juzgado

Se vende

"El Sol" "La Voz" "A B C"
"Informaciones"
"Unión Mercantil"
"La Publicidad de Granada"
LIBRERIA "GOYA" ALCAZAR
Visite usted el Establecimiento "Goya" y encontrará algo que le interesa

La parada de autos

Nuestra primera autoridad civil, señor cónsul interventor, con el acierto que siempre caracteriza, ha hecho una equitativa distribución para la parada de los autos que vienen a esta plaza.

Ello ha servido para descongestionar el sitio que antes ocupaban, para dar facilidades al público y para dar un vistazo a la hermosa plaza de Sidi Buhamed.

Por esta acertada disposición los autos de viajeros de «La Española» quedan en el mismo sitio, por tener allí establecida su oficina. Otros diversos autos de viajeros y camionetas han de parar en lo sucesivo en la parte opuesta de la empresa «La Española», o bien sea junto al hermoso barco construido en uno de los laterales del santuario de Sidi Buhamed. Los taxis tienen ahora su parada junto al hermoso jardín dando frente a la espaciosa plazoleta de Sidi Buhamed.

Para los coches particulares se destinará, tan pronto estén terminadas las obras que se vienen haciendo, la parte en que queda enclavada la artística torre para el reloj público, formando combinación con la parada de los taxis.

Esta disposición ha sido acogida favorablemente por el público, ya que con ello se evitan las múltiples molestias que proporcionaban a los que necesitan de estos medios de locomoción.

Por otra parte la amplia plazoleta de Sidi Buhamed ofrece un precioso aspecto de gran población.

Doctor Ortega

ALCAZARQUIVIR
Garganta, nariz y oídos
Consulta diaria de 3 a 6
Plaza del Teatro

NOTICIERO DE ALCAZARQUIVIR

Hace dos días tuvo lugar en esta plaza el apalabramiento de la bella señorita Perla J. Castiel, con el joven comerciante de esta doncella Castiel, celebrándose con dicho motivo en casa de la novia una alegre y animada fiesta. Nuestra felicitación a los futuros esposos.

El día 8 del próximo Diciembre contraerá matrimonio en Estepona el inteligente oficial de Telégrafos de esta población, nuestro querido amigo don Alfonso Mena, con la distinguida y bella señorita de la buena sociedad de Estepona, Pilar Arce de Nieto.

Por anticipado felicitamos a los futuros esposos, a los que deseamos una inagotable luna de miel.

Acompañado de su señor hermano político señor Baena, hemos tenido el gusto de saludar en esta al acreditado comerciante de Larache don Antonio Herrasti.

Hoy viernes comenzará en la iglesia de la Misión Católica una solemne novena en honor de la Inmaculada y en la que un coro de señoritas cantarán bonitos motetes a la Santísima Virgen.

Los cultos principiarán a las cinco y media de la tarde.

Saludamos ayer en esta a nuestro antiguo amigo el comerciante y vocal de esa Cámara de Comercio don José Altabella.

Hoy viernes, festividad de San Andrés apóstol, celebran su fiesta onomástica, nuestros queridos amigos el propietario de la confitería «La Sultana», don Andrés Paradina y el empleado del Tánger-Fez, D. Andrés Benítez, a los que enviamos nuestra sincera felicitación.

Teatro Alfonso XIII

ALCAZARQUIVIR
Hoy 30 de Noviembre 1928
Estreno de la formidable superproducción «Luxor» Verdaderamente

Ligerita de cascos
ingeniosa y divertida comedia pródiga en jocosísimas situaciones admirablemente interpretada por la genial actriz Luise Fasendo y Neill Edward
Mañana «El fresco de la trinchera»

SE ALQUILA casa moderna con 3 grandes habitaciones, vestíbulo, cocina, W. C., patio, jardín y azotea.
Razón: «Villa Castromán».

Reservado para la fotografía Ricart

Lámparas y material eléctrico de la mejor clase al precio más económico. Casa «Goya» Alcazarquivir

SOCIEDAD SUBARRENDATARIA DE TABACOS EN LA ZONA DEL PROTECTORADO ESPAÑOL

Depósito en Tetuán, Larache, Alcazarquivir, Arcilla, Nador y Albuemas.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «Unguento Mágico», tres días. Es radical. Farmacias y droguerías. 1'60 pesetas



Agentes depositarios: Jacob & Isaac Laredo

"GOYA"

Larache-Alcazar-Sevilla
GRANDES TALLERES DE IMPRENTA CON MAQUINAS LINOTYPE
Almacén de papel
Librería
Aparatos fotográficos
Máquinas de escribir
Gramófonos—Discos
Gemelos de campaña
Casa proveedora de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, la Provincia y el Municipio

Ferrocarril de Larache-Alcázar

Servicio combinado con el Ferrocarril Tánger-Fez que empezará a regir el día 20 Octubre de 1928

| PRECIOS desde Estación Puerto | | | TRENES ASCEN- DENTES | | | ESTACIONES | TRENES DESCEN- DENTES | | | PRECIOS desde Estación Alcázar (A) | | |
|-------------------------------|------|------|----------------------|-------|--------|-----------------------|-----------------------|-------|--------|------------------------------------|------|------|
| 1.a | 2.a | 3.a | N.º 2 | N.º 4 | N.º 10 | | N.º 1 | N.º 3 | N.º 11 | 1.a | 2.a | 3.a |
| | | | 10-3 | 17-35 | 9-15 | S LARACHE (Puerto) LI | 9-23 | 6-58 | 11-5 | 3'80 | 2'95 | 2'10 |
| 0'45 | 0'35 | 0'25 | 10-45 | 17-45 | 8-35 | S LARACHE (Mensah) S | 9-15 | 16-46 | 19-39 | 3'35 | 2'60 | 1'85 |
| 1'90 | 1'50 | 1'05 | 11-09 | 18-09 | 8-51 | S AUAMARA S | 8-23 | 16-23 | 19-16 | 1'95 | 1'50 | 1'05 |
| 3'15 | 2'45 | 1'75 | 11-21 | 18-29 | 9-14 | S KERMA S | 8-3 | 16-00 | 18-51 | 0'65 | 0'50 | 0'35 |
| 3'60 | 2'90 | 2'00 | 11-4 | 8-4 | 9-21 | (S) ALCAZAR (E) (S) | 8-2 | 5-52 | 8-45 | 0'20 | 0'25 | 0'10 |

NOTA.—Se expenden billetes de ida y vuelta entre todas las estaciones, válidos por cinco fechas, y abonos para 1, 30 y 60 viajes, válidos por 3, 60 y 90 días respectivamente, utilizables por una o varias personas, indistintamente así como billetes de circulación, por ser no es intranferibles válidos por 1, 3 y 12 meses.
El tren número 11 circula los sábados y domingos.
El tren número 10, circula los días martes y jueves.

UNA GRAN MARCA

PARA DISTINGUIR DOS EXCELENTES PRODUCTOS PARA LA ALIMENTACION

Leche condensada
P. F. ESBENSEN



Mantegquilla
P. F. ESBENSEN

Son las mejores del mundo

La leche condensada ESBENSEN es fabricada con leche procedente de vacas sanas de Dinamarca, alimentada con los ricos pastos de aquel privilegiado país. Es recomendada para niños y enfermos. Desconfíe de las muchas IMITACIONES que se han hecho de este artículo y exija siempre en la lata el nombre de P. F. ESBENSEN. Representante en Larache: Antonio López Alcalá.

Aparatos y material de Radio los encontrará en buenas condiciones en GOYA